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Toisen asteen ammattillisen koulutuksen kaikkien alojen yhteinen

MATEMATIIKKAKILPAILU

Sarjat: MERKITSE OMA SARJA

1. Ylioppilastutkinto
2. Kaksois-/kolmoistutkinto
3. Toisen asteen perustutkinto

1. Tekniikka ja liikenneala

2. Matkailu-, ravitsemus- ja talousala

3. Yhteiskuntatieteiden, liiketalouden ja hallinnon ala seka Luonnontieteiden ala
4. Sosiaali-, terveys- ja liikunta-ala

5. Kulttuuriala, Luonnonvara- ja ymparistoala seka Humanistinen ja kasvatusala

O0OO0OO0O0 O0OO0OO

AIKAA KOKEEN TEKEMISEEN 120 MINUUTTIA

MUKANA KYNA, KUMI, VIIVOTIN JA LASKIN
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Muunna seuraavat yksikot
1 mg =0,001g

20 km =20 000m

1,6 1 =1600cm’

1,25 h=75min

2 kg 40 g =2,040kg
Nimea kappale, joka muodostuu neljasta yndenmuotoisesta kolmiosta.

6p
tetraedri

Laske seuraavat tehtavat.

=75%
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—+—+— =1,420 vastaus kolmella desimaalilla.
A S 1

\3* +4% =5

Mika on seuraava luku sarjassa 199, 19, 107

1+9+9=19
1+9=10
1+0=1 vastaus 1

Valtamerilaiva tulee laituriin laskuveden aikana. Kansimies heittaa laidalle tikapuut,
joissa on 50 puolaa ja niiden vali on 25 senttimetria. Tikkaat ylettyvat juuri veden pin-
taan. Nousuvesi alkaa, jolloin veden pinta kohoaa viidentoista minuutin ajan 10 sentti-
metria minuutissa. Montako puolapuuta on veden alla, kun nousuvesi on korkeimmil-
laan?

6p

Ei yhtaan, valtamerilaiva nousee veden mukana.



3. Matti ja Liisa Virtanen halusivat uusia omakotitalonsa keittion. Kesalla 2006 toteutettu
keittioremontti sisalsi entisen keittiOkalustuksen ja lattian purkutyot seka uuden parkettilat-
tian, seinakaakeleiden, valaisimien ja uusien keittiokalusteiden asennustyot. Urakan to-
teuttamisessa kaytettiin kolmea laillistettua urakoitsijayrittgjaa. Urakoitsijoille Virtaset mak-
soivat yrittajan esittdman laskun mukaan tyo- ym. korvaukset.

Laskujen paasisalto oli seuraava:

Kalusteet, laatoitus, lattia:

- vanhojen kalusteiden, laatoituksen ja lattian purku, uusien kalusteiden asennus, laatoi-
tusty0 ja uuden parkettilattian asennus: kalusteet 5122 €, asennustyot 1973,60 €.
Sahkotyot:

- uusien valaisimien ja sahkokaapeleiden asennus: tarvikkeet 599,50 €, tyot 619,15 €.

Putkityot:
- hanan ja viemaroinnin kytkenta: matkakustannukset 48,80 €, tyot 42,70 €.

Vuoden 2006 verotukseen Virtaset voivat tehda ns. kotitalousvahennyksen asunnon kun-
nossapito- tai perusparannustydsta yrittajille maksamistaan tyokorvauksista. Kotitalous-
vahennykseen lasketaan 60 % jokaisesta maksetusta tyokorvauksesta. Kotitalousvahen-
nys myonnetaan vain siltd osin kuin vahennettava osa tyokustannuksista ylittda 100 euron
omavastuun. Kotitalousvahennyksen enimmaismaarassa (2300 €) voi kunnossapito- tai
perusparannustyon osuus olla enintaan 1150 euroa verovelvollista kohti (lahde: Verohalli-
tus).

a. Laske kuinka suuri on Virtasten kotitalousvahennys yhteensa v. 2006. Paljonko on
Matti Virtasen kotitalousvahennyksen maara vuoden 2006 verotuksessa? Matti ja
Liisa ovat sopineet, ettd Matti hakee kotitalousvahennyksen verotuksessaan. 3p
0,6-1973,60€+0,6-619,15€+0,6-42,70€=1581,27€
1581,27 € -100 € =1481,27 € (vdhennetdin omavastuu)

HUOM: Verovelvollisen enimmaismaara ylittyy (max 1150 €).
Matti Virtanen saa omassa verotuksessaan 1150 € kotitalousvahennyksen.

b. Kuinka suuri on kotitalousvahennyksen enimmaismaaran ylittava osuus, joka voi-
daan ottaa huomioon Liisa Virtasen verotuksessa, jos hankin tayttaa kotitalousva-
hennyksen hakulomakkeet omaan verotukseensa? Paljonko Liisan kotitalousva-
hennyksen maara on vuoden 2006 verotuksessa?

3p

Kotitalousvahennyksen enimmaismaara verovelvollista kohti voi olla enimmillaan
1150 €, joten toisen puolison verotukseen voidaan huomioida

1481,27 € - 1150 € = 331,27 €
331,27 € - 100 € = 231,27 € (vahennetaan omavastuu)

Liisa Virtanen saa omassa verotuksessaan 231,27 € kotitalousvahennyksen.



4.
a. Mp3-soittimen tallennustilan suuruus on 2 Gt. Mp3-musiikkitiedostojen kokojen kes-

kiarvo on 3,5 Mt. Kuinka monta musiikkitiedostoa voidaan keskimaarin tallentaa ky-
seiseen Mp3-soittimeen?

3p

2Gt =2000M1¢

20000t
3,5 Mt/ tiedosto

= 570tiedostoa

b. Kylpyammeen tayttaminen kestaa 3 minuuttia ja tyhjentaminen 5 minuuttia. Kuinka
kauan kestaa ammeen tayttaminen, jos sen tulppa on jaanyt pois, jolloin vetta paa-
see samanaikaisesti valumaan pois ammeesta? Lasku nakyviin.

3p
V = tilavuus
Aika = r = v =i=7,5min=7min30s
24 11 2
—— V(-2 =
3 5 3 5 15
5.
a. Laske saanndllisen kuusikulmion pinta-ala. Kuusikulmion sivun pituus on 32 cm.
Vastaus neliosenttimetreina. 3p

\322 -16° 32
2

-6 =2660 cm?

b.Tarkastellaan kuution muotoista kappaletta, jonka sarmien pituus on a. Kuution yh-
desta nurkasta leikataan leikkaustasolla kolmisivuinen pyramidi siten, etta leikatuis-
ta kuution sarmista jaa pyramidin sarmiksi 0,8a. Kuution tilavuus olkoon 24,4 dm®.
Laske pyramidin kaikkien sdrmien pituus.

a=3/24,4dm’ =2,90dm

sivut = 0,8-2,90dm = 2,32 dm

kantasivut = /2,32 +2,32%> =3.28dm

3p



F-t?

6.a. Ratkaise m kaavasta s, = 5 +5, 2p
.y _F-1’
1 2 2”’1
. F-t
2(31_52)
. 1 1 1 1
b. Ratkaise R kaavasta —=—+—+— 2p
R R R, R,
1__R-R  R-R R, R,
R R -R,-R, R 'R,"R, R,"R,R,
R = R R, & taiR=;
(Rz'R3+R1'R3+R1'R2) L_,_L_l_i
Rl R2 R3
c. Ratkaise a kaavasta / = 2rah b
2-a-15
2p
hepo 2ab
2-a-15

2:a-h-15-h+2-a-b-15-b=2-a-b

h+b _75-(h+b)
2-h h

a=15

7. Laske seuraavat todennakoisyystehtavat. Laskutoimitukset nakyviin.

a. Korttipakasta (pakassa on 52 korttia; 4 maata, jokaisessa maassa 13 korttia) vede-

taan yksi kortti. Milla todennakoisyydella vedetty kortti on ruutu tai risti? 2p
PCruutu tairist?) = 1>+ 13 =28 = Lo g5 =50 %)

52 52 52 2
Yhteenlaskus&éanté

b. Jussi heittaa tikkaa ja tikat osuvat tasaisesti tauluun. Tikkataulun sade on 20 cm.
Taulu koostuu kymmenesta samankeskisesta yhta leveasta renkaasta. Renkaan
leveys on 2 cm. Laske milla todennakdisyydella Jussin heittaman tikan osuma on
vahintaan 5? 2p

2

(%) = 0.36 (= 36 %)

véhint éicn5 ympyrdnala_ m-127

P(’5...10”) =

tauluympyiinala w207



c. Kummassa taysosuman todennakoisyys on suurempi: loton vai vikingloton. Lotossa
arvotaan kolmestakymmenestayhdeksasta seitseman oikein ja vikinglotossa neljas-
takymmenestakahdeksasta kuusi oikein. Se kuinka monella tavalla k kohdetta voidaan
valita n kohteen joukosta lasketaan kaavalla.

(z)=#!—k) pl=n-(r=1)(1-2).......21

k
2p

n!

) men

Lotto 2 - 15 380 937
71-321

Viking -3 _12 271 512
642!

Vikinglotossa

8. Autolla ajettiin paikasta A paikkaan D paikkakuntien B ja C kautta seuraavasti:

Paikasta A paikkaan B oli matkaa 30 km ja aikaa kului 20 minuuttia. Paikasta B paikkaan
C oli matkaa 20 km ja aikaa kului 25 minuuttia. Paikasta C paikkaan D oli matkaa 40 km ja
aikaa kului 20 minuuttia. Lisaksi paikassa C pidettiin 15 minuutin tauko. Tehtavassa auton
kilhdyttamisen ja hidastamisen vaikutusta ei oteta huomioon.

Matka S/km
100

50

0
A 30 60 50 Aika t/min,

Kuvai Auton matka-/alkakuvaa jo

a. Piirra oheiseen kuvaajaan auton matka-aikakuvaaja paikkakuntien A, B, C ja D va-
lilla.
2p

Kuvaaja A-B-C-C-D.



b. Ratkaise kuvaajaa apuna kayttaen kuinka kaukana paikasta A oltiin, kun aikaa oli
kulunut 1 tunti 10 minuuttia. Piirra kuvaajalle myos sijaintipiste.

2p
Paikasta A matkaa oli 70 km, kuvaajalla piste E.
c. Mika oli keskinopeus valilla A—D,kun s =v, -¢?
2p
_Nkm 675 K gin0s KM
80 min I h min
60 min

9. Alla oleviin tehtaviin laskutoimitus nakyviin.

a. Television kuvasuhteella ilmoitetaan kuvaruudun leveyden suhde kuvaruu-
dun korkeuteen. Digilahetysten kuvasuhde on 16:9. Vanhemmissa televisio-
vastaanottimissa kuvasuhde on 4:3.

Kuinka monta prosenttia kuvaruudusta on mustana kuvaruudun yla-ja ala-
reunoihin jaavien mustien palkkien vuoksi, kun katsotaan digilahetysta kuva-
ruudusta, jonka kuvasuhde on 4:37?

3p

Oletetaan, etta kuvan leveys on 16 yksikkoa (4x4=16). Vanhassa vastaanot-
timessa kuvan korkeus on silloin 12 yksikkoa (3x4=12) ja digilahetyksissa
(yleensa) 9 yksikkoa.

Siis
H-100% =25%
12

b. Soikion kaltaisen raviradan alueen pituus on 430 m. Mika on sen leveys X
yhdella desimaalilla, kun raviradan ymparysmitta on 1000 m? Kaaret ovat
puoliympyraita.

3p

430m—-x+430m—-x+m-x=1000m
(r-2) x=140m

_ 140m
T w-2)

x=122,6m



10. Alla oleviin tehtaviin laskutoimitus nakyviin.

a. Autoilija havaitsi keskella tieta pysahtyneen toisen auton 100 m:n etaisyydel-
1. Autoilijan reaktioaika ( so. havainnon teosta jarrutuksen aloittamiseen ku-
lunut aika ) oli 1,0 s ja auton nopeus 100 km/h. Jarrutusmatka olisi ollut 50
m, jos nopeus olisi ollut 80 km/h. Jarrutusmatka on suoraan verrannollinen
nopeuden nelioon. Ehtiko kuljettaja pysahdyttaa autonsa ennen yhteentor-
maysta?

3p

J arrutusmatka x
x _(100y’

50 80
x="781m
reaktioaikal,0s

100000
3600

=278 ~278m
)

auto pysdhtyisil81m + 27,8 m =105,9m
tap ahtyisiy hteentormdys

b. Hevostila pyrkii aitaamaan mahdollisimman suuren suorakulmion muotoisen
laitumen ja jakamaan sen kahteen yhtasuureen osaan sivujen suuntaisella

aidalla. Aitaa on kaytettavissa 360 m. Maarita laitumen pituus ja leveys.

Merkitaan laitumien pituus =y ja ja leveys = x, joiden avulla aidatun alueen
pinta-ala = A.

A=xy ja 2y+3x=360(m):>y=180—%x

= A= (180—%x)x:> A= —%xz +180x

Pyritdan etsimaan A:n suurin arvo:

x (m) 30 40 50 60 70
A (m®) 3750 4800 5250 5400 5250

Pinta-ala A on suurimmillaan kun x = 60 (m)
Vastaus: Suorakulmion sivujen mitat ovat 60 m x 90 m

tai



pituus x
leveys y
2x+3y =360

3y =360-2x =2(180 - x)
2
A=xy= 5x(180—x)
= %EIOO— (90—x)2:
sesaa suurimman arvonsa| = %-8100 = 5400 (m2 )),kunx =90 (m),

jolloin

A
=2 260
v- 2 eeotm)

max 60



